

# 2014 贛港經貿合作活動「江西系列報道」

江西省新余市是中國最具安全感城市之一，連續五屆獲全國社會治安綜合治理優秀市和三屆「長安杯」城市。新余市西南郊16公里處，碧波蕩漾的是仙女湖。仙女湖，因東晉《搜神記》中「毛衣女」下凡豫章新喻縣（現新余市）的神話傳說而得名。仙女飛向天際剎那，流淌的是酒暖回憶思念瘦，灑下的是「情愛聖地、群島峽谷曲水、千年水下古城、亞熱帶植物基因寶庫」四大絕景，留下的是這座幸福、平安的城市——新余！

■ 香港文匯報記者 王逍

■ 袁河兩岸生態景觀。



# 江西新余：平安興城 造新材料產業樂園



■ 愛情島上的望情橋。

新余位於江西省中部偏西，總面積3178平方公里，現轄分宜縣、渝水區、仙女湖風景名勝區、高新技術產業開發區，人口118.7萬。新余市是中國工業名城、江西人均GDP最高城市、江西第一外貿城市。在注重發展經濟的同時，新余同樣重視民心工程的建設。新余市委書記劉捷說，要在更高起點、更高水平上建設平安新余，讓全市人民群眾過上更美好更平安的生活，為建設平安江西、平安中國作出應有貢獻。

## 平安新余 推智慧天網工程

2014年4月17日，江西省推進全面深化改革工作現場會在新余市召開。江西省委書記強衛視察了新余市信息化中心與智慧天網中心，並對「智慧天網工程」在推進新余城市管理創新、創建平安智慧新余、促進民生發展方面發揮的重要作用給予了高度肯定。據統計，「智慧天網」投入使用3個月來，新余治安刑事總發案數與上年同期相比降低了10.3%，街面犯罪發案數降低了13.9%，破案數比上年同期增長了29.3%。深圳市中保比訊安防科技有限公司總經理（以下簡稱中保比訊）馮劍章對本報記者說：「新余市將『民生工程』打造成『民心工程』，將建設平安新余落到實處，給每一個在新余生活的人最好的安全感。作為投資者，我始終相信這一點，新余必將大有作為。」

「智慧天網工程」，是利用視頻監控技術與傳輸網絡，對固定區域進行即時監控和信息記錄的視頻監控系統工程，以達到滿足城市治安防控和城市管理需要。該工程全面建成後，將有效滿足治安管理、城市管理、交通管理、應急指揮、災難事故預警、安全生產監控等方面的需求，為新余市100多

萬人口、各級政府部門及數千家企業單位提供全方位的資訊和安全服務。

## 創新新余 推四大改革工程

新余提出，要打造成「江西改革創新先行先試示範區」，重點包括推進「小政府」改革，加快轉變政府職能；實施「大社會」改革，推動社會治理創新；實施「活市場」改革，推動經濟轉型升級；實施「優環境」改革，全面創優發展環境等在內的四大改革創新工程。據了解，「智慧天網工程」是採用服務外包模式創新管理，深圳中保國安、中保比訊為整個工程的建設運營方，全面負責工程的規劃、設計、投資、建設，以及後期的運營服務。劉捷認為，新余通過政府購買服務，不僅提升了全市「天網工程」建設和應用水平，還實現了政府由「養人」向「養事」轉變。

在實施「優環境」改革方面，新余市提出要重點打造創新創業的市場環境、誠信守法的社會環境、文明和諧的人文環境、宜居宜業的生活環境，形成創新創業的濃厚氛圍。在去年，新余市出台了促進創新創業和加強用工服務兩個政策文件，新建創業孵化基地和外來務工人員之家，列為全國百家城市技能振興示範城市。

新余市市長叢文景指，新余市今年將創新幫扶理念，讓更多事項交由市場調節，建立「五個一」幫扶工作機制，着力破解制約企業發展的人才、資金、產業配套等瓶頸問題；強化校企對接，加強異地勞務合作，千方百計滿足企業用工需求；加強旅遊基礎設施建設和宣傳推介，抓好仙女湖5A級景區創建；大力發展文化旅遊、生態旅遊、農業休閒旅遊等新興業態，提升旅遊產業對經濟發展的貢獻度。談及在新余的感受，馮劍章稱：「新余這座城市，能包容來自五湖四海的追夢人，並讓追夢人擁有自己的一片天地，的確是『最沒有陌生感的城市』。」



■ 孩子們在古樟林玩耍。

## 中保比訊 助推平安新余

新余市的「天網工程」建設起步較早，是全國22個城市報警與監控系統建設試點城市之一。「智慧天網工程」建設運營方是深圳中保國安、中保比訊。中保比訊是中保國安旗下全資子公司，自2008年創立以來，始終堅持以「安全」為核心，以「服務」為依托，為全球用戶提供優質的綜合安全運營服務。

中保比訊通過與國際頂尖行業企業、國家公安部、國家工信部、各大院校的密切合作，在平安城市、智慧城市、系統集成運營、智慧控制等方面，積累了豐富的經驗，開創了「福鼎模式」、「平安城市投資模式」以及「聯網報警運營模式」，為整體安防的落地做出了創新性的探索。



■ 中保比訊承建的新余智慧天網工程監控中心。

## 光輝歲月 榮耀希望之城



■ 新余市境內美麗的仙女湖。

新余市是全國唯一的國家新能源科技城、全國22個國家森林城市之一、全國首批8個「全國節能減排財政政策綜合改革示範市」之一、國家「城市礦產」示範基地、資源枯竭轉型試點城市、國家教育部全國職業教育現代學徒試點市、中國新能源之都、全國可再生能源示範城市、國家園林城市、全國衛生城市、全國金融生態示範城市、中國十大最具安全感城市、中國蜜桔之鄉、全國雙擁模範城市、中國誠信政府前10名、中國最具競爭力100強城市、中國最佳投資城市、中國最具海內外影響力城市、中國光電產業最佳投資城市，連續五屆獲全國社會治安綜合治理優秀市和三屆「長安杯」城市。



■ 孔目江國家城市濕地公園——休閒時光。

## 森林城鄉 推進綠色發展

新余市提出，建設「精美特新」城市目標，走特色化、內涵式發展道路，實施「森林城鄉、綠色通道」建設，是建設美麗中國、秀美江西、文明新余的重要舉措。自工程開展以來，新余市完成人工造林72.32萬畝，森林覆蓋率提高到58.4%，主城區綠地率、綠化覆蓋率、人均公園面積分別達到52.46%、54.07%、18.95平方米，被江西省政府評為全省



■ 新余市先後榮獲國家森林城市、全國造林綠化十佳城市。

「森林城鄉、綠色通道」建設設區市一等獎。

新余市林業局長彭水明說，新余市林業局近年來先後組織實施創建國家森林城市、造林綠化「一大四小」、百萬樹木進村入戶、百萬樹木進城入院、20萬畝苗木花卉、20萬畝高產油茶等一系列重大林業工程，精心打造了一批全省一流的通道綠化精品工程和「森林十創」先進單位，先後榮獲國家森林城市、全國造林綠化十佳城市、全國森林防火先進單位、全省造林綠化「一大四小」先進設區市、全省工業園區綠化先進設區市和全省苗木花卉發展先進市等多項榮譽。

此外，新余市堅持生態效益與經濟效益兩手抓，積極探索由政府引導、企業投資、農民受益、城市增綠的林業產業發展新模式。「百萬畝高產油茶」工程的實施，不僅改善了周邊生態環境，而且有效促進了當地經濟發展。蓬勃興起的油茶產業已成為新余響譽江西省內外的現代農業新名片。

## 親商富商 力推新型工業

新余市堅持以工業化為核心，大力發展戰略性新興產業，形成了以鋼鐵、新能源、新材料三大產業為支柱，電子信息、生物醫藥、裝備製造等為補充的新型工業體系。

新余市親商安商富商的良好社會氛圍越來越濃，海關、商檢等服務機構設置齊全，實現了本地通關、異地驗放；出台服務企業行政審批代理制，推進行政審批流程優化再造，審批時間壓縮至36個工作日；出台並落實14個支持創新創業、扶持企業發展文件。同時，新余市在江西省



■ 昌坊村民用傳統的方式製作夏布。

率先建成企業信用與金融服務一體化平台，為企業健康發展提供了充分的保障。

## 新增長極 建新材料產業

2014年4月21日，新余市新材料產業聯盟宣告成立。近年來，以「電解鋁、鋰電、石英陶坩堝、碳化矽原料」為主的新材料產業迅速崛起，已成為主導新余工業經濟發展的重要增長極，且具備了打造全國新材料產業基地的優勢。

2013年，新余市新材料產業主營業務收入達122.1億元。目前，新余市共有新材料企業13家。此外，為形成鋰離子電池材料、鋰電池PACK封裝、鋰電池終端應用產品的集聚區，新余市已在新余高新技術產業園區和分宜縣規劃建設動力與儲能電池產業園，總規劃面積20平方公里。